



# 快递公司每天派送4000多单 如何让寄向远方的杨梅更保鲜？

□记者 徐文燕 鲁威 文/摄

近期,随着慈溪、余姚杨梅陆续上市,人们的味蕾也蠢蠢欲动。记者近日采访注意到,受网购日渐普及以及“好杨梅送亲友”地方习俗的影响,今年有更多的宁波地产杨梅变身“杨梅包裹”,通过快递途径从山区运往各地,甚至还有相当一部分通过空运等“飞”向远方。

众所周知,杨梅是一种非常难保存的水果。杨梅要长途运输,究竟该怎样来保鲜呢?本报记者昨天特地进行了采访。

► 快递人员正在处理一批杨梅礼盒。



美丽宁波乡村旅游

本栏目由本报与宁波市旅游局共同主办

## 青山绿水间邂逅大皎村

端午日近,气温开始高升。听闻四明山腹地可以寻得清凉,便驱车前往。

走机场路高架,于甬临线出口,在喇叭口右转直行,穿过章水镇区向北,随后经过蜜岩,上四明山。大约50公里的车程后,记者来到了这个被青山绿水环绕的村庄——大皎村。

大皎村地处鄞西山区皎口水库与周公宅水库之间,单地理位置就十分独特。旅友们都知道,四明山为浙东名山,是道家第九洞天——“丹山赤水”洞天,身处这仙气缭绕的地方,大皎村“素颜”以对,却已足够迷人。

清晨时分,满脸是清新的空气,耳边是清脆的鸟叫,眼前是茂盛的绿林,远处是潺潺的溪水。村民们的节奏不快不慢,喂鸡的喂鸡、洗衣的洗衣……一切都显得这样自然。“村里的大部分年轻人都已经去城里工作了,所以现在村里以老人、小孩居多,平时生活蛮惬意,周末的时候,不仅各户人家门口都会不约而同地停满小轿车,村里还会有一批一批慕名而来的游客。”村民告诉记者。

那么,游客都游些啥呢?在村中心的溪滩边,记者遇到了正在淡定垂钓的张先生。张先生从市区而来,他告诉记者,自己几乎每隔一周就要来一次,每次前往,短则半日,通常都会在那里待上一整天。“这里不但可以钓鱼,还可以呼吸新鲜的空气,体味一下当地风土民情……尤其是夏天,这里要比山下、市区凉快多了。”张先生说。

在大皎村与邻村交界的地方,一条长一公里的国防战备坑道,成了更多旅友避暑纳凉的理想去处。这,就是传说中的四零一洞天。记者了解到,这条坑道内的绝大部分房间都还原至上世纪五六十年代的军营情境。而这里更有溪坑、洞窟、美食……天气炎热的时候,工作人员还会为游客们准备绿豆汤、木莲冻、六月霜茶等。据悉,本周末起,大皎村的四零一洞天还将推出“混水摸鱼节”,在清凉的溪水中,父母们不仅可以带着孩子,全家体验儿时的游戏,还可以在山水间钓龙虾,甚至可以利用游戏获得的食材,自己动手做一顿午餐。 记者 崔凌琳 通讯员 孙赞

## 宁波多景区 推出端午“浓情之旅”

本报讯(记者 谢舒奕) 明日即将正式开启端午小长假,我市各大景区弥漫着浓郁的节日气息。记者通过采访获悉,三天假期,我市旅游景区推出了丰富多彩的端午主题活动,毕业生、家庭游客在体验“浓情之旅”的同时,还能享受到不少优惠。

今年端午小长假期间,不少景区刻意打造浓郁的民俗风情。不少景区围绕“粽子”做文章。如东钱湖某乐园表示,端午小长假期间,将有一个号称“宁波史上最大”的粽子亮相。而在象山另一家景区,则又专门安排了免费传授包粽子技艺的活动,游客可一边学技艺,一边免费品尝各种口味的粽子。奉化的另一景区则将在端午节期间举行游园会活动,点雄黄、制香囊、绘彩蛋、投壶、射五毒、斗百草等传统民俗活动将轮番上场。宁波城区的一些民俗步行街也将举行端午民俗会,据称将着重重现古时端午纳福、游艺、集市场景。

今年端午节,我市不少景区特别推出了“门票优惠”举措。如东钱湖方向某乐园前期就宣称在端午假日期间,身高1.5米以下的儿童前来游玩可免门票;奉化另一景区则表示,在端午假日期间,宁波各县(市)区高考生凭准考证前来游玩可免门票;而前往象山某景区,父亲生日是6月21日的,端午节期间将可享受全家免门票的政策(需核对其户口本信息)等。

## 网购普及催生更多“杨梅包裹”

昨天阴雨绵绵,余姚著名杨梅产地丈亭镇前来采摘购买杨梅的客人并不多。但这里的梅农老孙却依然非常忙碌。他们清晨5点就起床上山去摘杨梅,杨梅一运下山,就马上将篮子里的杨梅用风吹些干,然后包装、冷藏、装箱……

“这些杨梅不是直接卖给山下的客人的,而是外地客人网上订的。我们要尽快通过快递把它们运出去。”老孙说。据老孙介绍,一般到了下午,就会有快递公司的工作人员前来,把这一箱箱处理好的杨梅拉到中转站,再转送到消费者手中。

记者了解到,今年,老孙所在杨梅专业合作社着手开展了杨梅网上订购,结果效果出乎意料的好。

“现在杨梅已进入采摘高峰期。不过,半数以上客户来自网上。平均下来每天要发好几百箱杨梅。仅周一我们一天就发了700箱。”该合作社的有关负责人这样告诉记者。据他介绍,从6月初杨梅采摘开始,余姚丈亭镇梅老大杨梅专业合作社的工作人员都处于连轴转的忙碌,来自全国各地的订单催着他们发货。

记者注意到,随着网购的普及,今年我市一些杨梅主产地采用网上平台销售杨梅的农民已经比以前多了不少。而受此影响,越来越多的杨梅变成了“杨梅包裹”,要通过快递的途径运向各地。

## 快递公司每天派送4000多单

记者从宁波几家主流快递公司了解到,从上周开始,宁波本地杨梅的快递运输已经开始进入高峰。

“这两天来快递的顾客多的一次上百箱,少的一两箱也有。”在余姚当地的一个快递网点,一位工作人员这样告诉记者。

而一家大型快递公司宁波分公司的有关负责

人昨天在接受记者采访时则表示:“近一周以来,杨梅已经成为近期包裹品类中的最大品类。整个宁波地区的‘杨梅包裹’每天就有四千多单(含进出)。”据他介绍,在前几年,宁波这个地方杨梅快递也是蛮多的。不过当时大多是亲友间互相赠送杨梅,而今年由于加上了网购的因素,杨梅快递量更是大增。

## 今年流行的保鲜方法是真空包装加冰块

记者采访中注意到,在一般情况下,“杨梅包裹”的快递与普通快递没什么大的区别,尤其是在时间上。可是,杨梅与其他普通商品不同,它很容易变质。如果递送时间长了,杨梅是不是很容易坏掉?

而记者在采访中发现,相比起往年,今年杨梅快递在方式上又有许多新的改进。而其中一个最普通的特点就是,越来越多的“杨梅包裹”采用真空包装的方式。

比如,前文中提到的在余姚丈亭镇的杨梅专业合作社,就已经有了自己的一套杨梅装箱流程。该合作社有一个专门的杨梅包装间,在这个包装间

里,杨梅装箱的第一步就是把它作真空包装处理。然后,再放入保温泡沫箱,加入生物冰,确保箱内温度。“真空包装再加冷链物流,这样的杨梅更保鲜,送往全国各地的杨梅才能确保品质。”这里的有关负责人这样表示。

除了上述方法,还有人要对要长途递送的杨梅作更进一步的处理。如慈溪梅农戚军洋的杨梅包装,从外到内都经过了全新的设计——装杨梅的盒子下垫有食品级气泡膜以及环保生鲜吸水纸垫缓冲,可吸收掉多余的水分和汁液,即使在运输过程中有少量出水,也完全不影响杨梅的品质。

## 已有个别快递公司提供杨梅包装服务

与杨梅基地有专人包装不同,市民要是快递杨梅,可以请快递公司包装吗?记者进行了了解,发现不少快递公司都不提供杨梅包装的服务,需要市民自己包装,要是出现杨梅变质也不负责赔偿。

不过,也有个别快递公司提供这方面的服务。如记者昨天收到了一箱由顺丰快递来的杨梅,日期显示,这箱杨梅昨天一早从余姚发来。打开包装一看,里面是一个塑料泡沫箱,再打开,里面是两袋

真空包装的杨梅,放在白色塑料袋内,中间是两包干冰。拿在记者手里的杨梅非常冰凉硬实,保鲜度非常好。顺丰快递员刘宁说,最近杨梅集中上市,他们推出了杨梅快递业务,采取了一系列保鲜措施,如真空包装、冰袋保鲜、泡沫箱抗震保温等。在运送过程中,会贴好生鲜标签,并特别注明“杨梅”,快递员在派件时也会优先派送。不过,记者了解到,他们不接受单笔的杨梅快递。

## 空运杨梅要求更高

而空运杨梅的要求则更高些。由于航空运输的特殊性,如果随身携带上飞机,杨梅不能带冰块和水,最好用专门的冰袋或储冷材料,市民最好独立包装。一般需3层,最里面是塑料袋,中层是泡沫箱,

外层是纸箱,再经过打包捆扎加固。当然,今年宁波机场提供保鲜服务:给托运杨梅的人每一箱赠送一个专用冰袋。另外还准备了两种规格的杨梅包装箱,内含泡沫箱、纸箱、专用冰袋及塑料袋。

现象

技巧